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Протеінограми ентеротоксигенних стафілококів, виділених при спалахах харчових токсикоінфекцій. – В.І. 
Петросова, К.О. Петросов. – Проведено визначення спектрів позаклітинних білків А і В ентеротоксигенних куль-
тур стафілококів, виділенних при спалахах харчових токсикоінфекцій. За допомогою протеінограм вдалося вста-
новити ідентичність культур, ізольованих із підозрілих харчових продуктів і від постраждалих осіб, які вживали 
ці продуктми. Співставлення спектрів протеінограм допомогло спростувати раніше зроблений висновок про дже-
рело інфекції та підтвердити наявність носійства ентеротоксигенних Staphylococcus aureus серед персоналу хар-
чоблоку.  
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Основною проблемою у вивченні бактеріології 
різних патологічних процесів є виділення та іден-
тифікація мікроорганізмів – чинних факторів па-
тології. Найменш розробленим розділом пробле-
ми стафілококових інфекцій на сьогодення зали-
шається питання про стафілококові ентеротокси-
ни. Основною перешкодою для цього є відсут-
ність надійних, придатних до широкого викорис-
тання, методів визначення ентеротоксинів. Згідно 
даних літератури, відсоток виділення ентероток-
сигених Staphylococcus aureus при харчових отру-
єннях дорівнює 73,0 – 86,0 [4]. В той же час ста-
філококові харчові отруєння складають 25 % від 
загального числа спалахів і 32,5 % від загального 
числа випадків харчових захворювань із підтвер-
дженою етіологією [1]. При проведенні епідеміо-
логічного аналізу важливо встановити ідентич-
ність ентеротоксигених штамів Staphylococcus 
aureus, ізольованих із різних джерел. Досить час-
то для  цього використовували фаготипування, 
яке у 65% є позитивним, але в багатьох випадках 
процент  фаголізабельності значно нижчий [2]. У 

зв'язку з цим, пошук більш точного методу іден-
тифікуваня виділених ентеротоксигених штамів є 
актуальним питанням сьогодення [7].  

У представленому повідомленні викладено ре-
зультати розслідування спалахів харчових токси-
коінфекцій стафілококової етіології з використан-
ням у якості засобу ідентифікації фаготипування і 
протеінограм позаклітинних білків ентеротокси-
гених стафілококів Staphylococcus aureus [4]. 

Матеріали і методи 
На протязі 2000–2005 років нами було прове-

дено вивчення мікроорганізмів, ізольованних в 
осередках спалахів харчових отруєнь з метою іде-
нтифікації збудника та встановлення причинного 
етіологічного фактора. 

З усіх матеріалів, за загальноприйнятими ме-
тодиками, були бактеріолочно досліджені харчові 
продукти, змиви з посуду, промивні води, блюво-
тні і калові виверження, сеча, гемокультури, а та-
кож мазки з зіву і носа у осіб, що готували їжу або 
працювали на харчових об'єктах), був виділений 
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Staphylococcus aureus [2, 3]. Враховуючи  клінічну 
картину отруєння, короткий інкубаційний період, 
аналіз меню, умови зберігання продуктів, най-
більш вірогідним фактором, що обумовив харчове 
отруєння, були контаміновані стафілококом хар-
чові продукти, режим зберігання яких був пору-
шений. 

У кожному випадку постраждалі  харчувалися 
в одному і тому ж місці і вживали однакову їжу. 
Всього було досліджено 260 випадків харчових 
токсикоінфекцій, при яких  виділено 15 штамів 
стафілококів. Видові ознаки визначали відповідно 
до 9-го видання визначника бактерій Бергі [6]. 
Фаготипування проводили міжнародним набором 
фагів [8]. Спектри позаклітинних білків стафі-
лококів одержували на газовому хроматографі і 
показники спектрів взірців  стафілококових куль-
тур зіставляли візуально та по протеїномограмах 
[5]. 

Результати дослідження та їх обговорення 
В процесі виконання даної роботи нами реєст-

рувалися переважно поодинокі випадки захворю-
вання, які досить часто носили сімейний характер. 
Частину з них нам вдалося обстежити більш дета-
льно не тільки за допомогою фаготипувания ізо-
льованих штамів, але і з подальшим визначенням 
спектрів їх позаклітинних білків. 

Узагальнюючи викладені дані про спалахи ха-
рчових отруєнь, треба наголосити, що більшість з 
них була обумовлена використанням у їжу моло-
чних продуктів, контамінованих Staphylococcus 
aureus. У кожному конкретному випадку харчово-
го отруєння виявляли значне обсіменіння харчо-
вих продуктів стафілококами, які одночасно висі-
вали із блювотних мас, або з випорожнень хворо-
го. На жаль, не у всіх випадках вдавалося провес-
ти фаготипування виділених штамів. Однак хара-
ктерний перебіг хвороби, відсутність у посівному 
матеріалі інших вірогідних збудників інфекції, з 
достатньою підставою вказували на стафілококо-
ву природу цих  захворювань, крім того у випад-
ках, які викликали труднощі з епідеміологічного 
боку, було проведено  порівняльний аналіз не 
тільки результатів фаготипування, а й співстав-
лення спектрів позаклітинних білків Staphylo-
coccus aureus, виділених із різних джерел. Так, 
при вживанні в їжу тістечек з заварним кремом, 
які зберігалися з порушенням температурного ре-
жиму, постраждало 42 людини. При лаборатор-
ному дослідженні підозрілого харчового продук-
ту, виділено Staphylococcus aureus, який у 52,3% 
випадках типувався міжнародним набором фагів. 
У посівах змивів із підносів, де зберігалися тісте-
чка, мазків із носа робітників кондитерського це-
ху, промивних вод хворих визначали суцільний 
ріст Staphylococcus aureus, які мали подібні фаго-
мозаіки. Всі типовані культури віднесені до III 
фагогрупи з фагомозаїкою 6/75/77. При зіставлен-
ні спектрів позаклітинних вивірок усіх штамів ви-
явлено, що культури від персоналу кондитерсько-

го цеху, з устаткування і від хворих були ідентич-
ні. Аналогічні результати  отримані при аналізі 
фагоформул. Засіб ідентифікації стафілококів за 
спектрами позаклітинних білкових пулів підви-
щував точність упорядкування епідеміологічного 
ланцюжка. 

У випадку виникнення харчового отруєння 
сметаною за допомогою звернулися 38 чоловік, 
що харчувалися в столовій. Захворювання поча-
лося через 0,5 - 4 години після харчування. Сме-
тана  на протязі доби зберігалася з порушенням 
температурного режиму. При обстеженні персо-
налу  столової були виділені стафілококи, що не 
типувалися фагами міжнародного набору, однак, 
у одного робітника кухні із носа був виділений 
Staphylococcus aureus, із фаговою формулою 3А/ 
3С/55, а з зіва - Staphylococcus aureus,  який не ти-
пувався фагами. З блювотних мас у постражда-
лих, устаткування столової також ізольовані 
Staphylococcus aureus з фагоформулою 3А/3В/55. 
При зіставленні даних, отриманих при епідеміо-
логічному дослідженні, зроблено висновок, що 
причиною інфікування сметани було порушення 
правил фасування носієм Staphylococcus aureus 
фаготипу 52А/79/80. Зберігання сметани тривалий 
час при кімнатній температурі створило сприят-
ливі умови для токсиноутворення і розмноження 
збудника. При порівнянні спектрів позаклітинних 
білкових спектрів  штамів лізованих і нелізованих 
фагами, визначився певний епідеміологічний 
зв’язок. Спектри культур стафілококів, які не ти-
пувалися фагами, були ідентичні зі спектрами 
культур, виділених від хворих, змивів із столів і 
устаткування столової. Протеїнограми стафілоко-
ків, виділених із носа робітника роздавального 
цеху, який вважався джерелом інфекції, не збіга-
лися зі спектрами збудників, виділених від хворих 
і з об'єктів зовнішнього середовища. 

Ретроспективний аналіз спалахів, з урахуван-
ням даних зіставлення спектрів екзобілків виділе-
них збудників, дозволив припустити, що контамі-
нація взірців сметани, що стала причиною харчо-
вого отруєння, відбулася через знаряддя, значно 
забруднене Staphylococcus aureus, джерелом роз-
повсюдження якого були  робітники столової. 

При використанні в їжу м’якого сиру одночас-
но отруїлося 42 особи, в тому числі 18 дітей. Бак-
теріологічне обстеження працівників молочної 
кухні виявлено значне обнасінення Staphylococcus 
aureus носоглотки співробітників столової, про-
дуктів, об'єктів навколишнього середовища. У по-
страждалих людей  також відзначено масивний 
ріст Staphylococcus aureus у посівах із промивних 
вод і випорожнень. Звертала на себе увагу низька 
питома вага типованих штамів міжнародним на-
бором фагів (18,6 %) і велика розмаїтість фагог-
руп. Так, від 7 хворих виділені культури з фаго-
формулою 3В/3С, із продуктів - 47/53, від персо-
налу - 53/75/77, 29/52А/3В, ЗС/71, 29/52/79. У зв'я-
зку з цим виявити основні джерела і шляхи їх пе-
редачі було неможливо. 
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Порівняльний аналіз білкових спектрів типо-
ваних і нетипованих штамів показав, що спектри 
позаклітинних білків збудників від 7 хворих (фа-
гова формула 3В/3С) були ідентичні зі спектрами 
не типованих фагами культур, ізольованих із про-
дуктів і змивів з посуду, який використовували 
для збереження готової продукції. В 9 хворих 
спектри вивірок нетипованих фагами культур бу-
ли подібні між собою, але відрізнялися від вище-
згаданих. При порівнянні спектрів нетипованих і 
типованих стафілококів, виділених від персоналу, 
визначено три групи носіїв, що мали подібні про-
теїнограми екзобілків виділених штамів. 

У випадку отруєння м’ясним салатом за меди-
чною допомогою звернулися 32 чоловіка, в тому 
числі 25 дітей, з типовими ознаками харчової ток-
сикоінфекції. Готування та зберігання  салату від-
бувалося з порушенням технологічного режиму, 
що сприяло швидкому накопиченню ентероток-
синів та масовому розмноженню мікроорганізмів. 
Бактеріологічному дослідженню були піддані  ва-
рена ковбаса, майонез, сметана, змиви з носоглот-
ки робітників столової, промивні води та випоро-
жнення постраждалих. В усіх пробах було вияв-
лено Staphylococcus aureus. При фаготипувані 
стафілококів, виділених із продуктів, фаготип 
встановити не вдалося, а штами, отримані від 
співробітників столової та кухні, відносилися до I 
і III фагогруп. 

Отже, метод фаготипування не дав можливості 
виявити джерело та шляхи розповсюдження хар-
чової токсикоінфекції. Однак, зіставлення спект-
рів позаклітинних білків досліджених бактеріаль-
них ізолятів надало можливість  встановити іден-
тичність протеїнограм  екзопродуктів штамів, ви-
ділених із промивних вод шлунку, із салату та з 
слизової оболонки ротоглотки співробітника роз-
даточного цеху, який приймав участь у приготу-
ванні страви. У всіх останіх робітників ізольовані 
культури відрізнялися за спектрами екзобілків. 
Порівняльний аналіз спектрів позаклітинних біл-
ків, ізольованих Staphylococcus aureus при даному 
спалаху харчової токсикоінфекції показав, що 

джерелом контамінації харчових продуктів пато-
генними штамами стафілококів є співробітник 
роздавального цеху. Паралельно з ідентифікацією 
чинників харчових токсикоінфекцій нами також 
проводилося дослідження по з’ясуванню ентеро-
токсигенних характеристик (А і В ентеротоксини) 
ізольованих взірців Staphylococcus aureus. Питома 
вага ентеротоксигенних штамів, ізольованих з 
слизової оболонки здорових носіїв (обслуговую-
чий персонал  підприємств харчування) складала 
51,6%. Звертає на себе увагу порівняльно високий 
відсоток В - ентеротоксигенних культур, в той 
час, як А - ентеротоксигенні штами зустрічалися у 
три рази рідше (12,6 %). При аналізі показників  
серотипової приналежності ентеротоксинів, нами 
було відмічено, що ентеротоксигенні штами ста-
філококів виділялися з фекалій постраждалих при 
харчових токсикоінфекціях у 44,5% випадків. Пе-
вну уагу привернув показник високої кількості 
виділення В - ентеротоксигенних штамів стафіло-
коків при бактеріологічному обстежені фекалій 
постраждалих дітей.  

 

Висновки 

Ідентифікація стафілококів по спектрах поза-
клітинних білків дозволяє одержувати більш по-
вне уявлення про спалахи харчових токсикоінфе-
кцій стафілококової етіології. 

За допомогою протеїнограм вдалося встанови-
ти ідентичність культур, виділених із харчових 
продуктів і від хворих; спростувати раніше зроб-
лений висновок про джерело інфекції; підтверди-
ти наявність носійства ентеротоксигенних 
Staphylococcus aureus серед персоналу харчобло-
ку. 

Метод ідентифікації стафілококів за допомо-
гою порівняння спектрів позаклітинних білків 
сприяє розшифровуванню спалахів харчових ток-
сикоінфекцій, підвищує достовірність виявлення 
джерела інфекції та її розповсюдження. 
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